Катехизаторские курсы

История Русской Православной Церкви

Программа

Цель курса

Целью преподавания «История Русской Православной Церкви» является приобретение слушателями курсов знаний об основных исторических фактах русской церковной истории, основных закономерностях церковной жизни и современном состоянии Русской Церкви.

Задачи курса

· Выделение основных периодов истории Русской Церкви.

· Ознакомление слушателей с важнейшими в истории Русской Православной Церкви событиями и личностями. 

· Выработка навыков работы с историческими  источниками и литературой.

· Формирование обоснованных исторических оценок явлений в церковной и духовной жизни.
Обучение должно продемонстрировать взаимосвязь содержания курса с курсами «Введение в Литургическое Предание» (исторические особенности практики совершения таинств) и «Догматическое богословие» (история богословской мысли и богословского образования).

Программа по истории РПЦ

Тема 1. Понятие о церковно-исторической науке.

Предмет и задачи церковно-исторической науки. Общая характеристика Истории Русской Православной Церкви. Периодизация. Основные источники и литература.

Тема 2. Христианство на Руси до Крещения при св. князе Владимире.
Проповедь апостола Андрея Первозванного: летопись, мнения исследователей, источники. Древнейшие епархии Северного Причерноморья, Крыма и Кавказа. Фотиево крещение Руси. Св. равноапостольная княгиня Ольга.

Тема 3. Домонгольский период в истории Русской Церкви.

Святой князь Владимир. Крещение Руси.
Христианство на Руси при Ярославе Мудром. Христианство в Киевской Руси: распространение христианства, киевские митрополиты, церковное управление, наиболее выдающиеся архиереи и святые князья домонгольского периода, монашество и монастыри, уставы св. Владимира и Ярослава и другие канонические памятники, книжное просвещение, богослужебный устав.
Тема 4. Период от татаро-монгольского нашествия до разделения митрополии 1237-1458 гг.
Последствия разгрома Руси в эпоху татарского ига для Церкви. Перенесение резиденции митрополитов на Север в эпоху татарского ига. Святители эпохи монголо-татарского ига. Святые князья-мученики. Святители Петр и Алексий. Св. Благоверный кн. Димитрий Донской. 
Преподобный Сергий Радонежский и Троицкий монастырь. Прп. Андрей Рублев и русская иконопись. Последствия Флорентийской унии для Русской Церкви.

Тема 5. Период от разделения митрополии до учреждения патриаршества.
Учреждение автокефалии. Святитель Иона. Православие на Руси при Иоанне III и Василии III. Церковь в эпоху Ивана Грозного. Святители Макарий и Филипп. Макариевские соборы. Стоглав. 

Тема 6. От учреждения патриаршества до церковных преобразований Петра I. 

Учреждение Патриаршества. Русская Церковь в эпоху смуты. Священномученик Патриарх Ермоген. Исправление церковных книг и раскол. Царь Алексей Михайлович и патриарх Никон. Большой Московский Собор 1666-1667 гг. Русская Церковь в конце XVII века. История Православия в Западной Руси. Брестская уния. Воссоединение Киевской митрополии Западной Руси с Московским патриархатом.

Тема 7. Синодальный период.

Церковная политика Императора Петра I. Местоблюститель Патриаршего Престола митрополит Стефан Яворский. Учреждение Священного Синода. Русская Церковь в XVIII веке. Русская Церковь в XIX веке. Реформы богословского образования. История Библейского общества и перевод Священного Писания на русский язык. Епархиальное управление. Монашество и монастыри. Миссионерство. Святые и подвижники благочестия синодального периода. Русская Церковь  в  начале XX века. Подготовка к созыву Поместного собора.

Тема 8. Советский период и современное положение Русской Православной Церкви.

Поместный Собор 1917-1918 годов. Восстановление Патриаршества. Святейший Патриарх Тихон. Русская Церковь в 1920-40 годы. Свмч. Петр (Полянский) и Патриарх Сергий. Русская Церковь при патриархе Алексии I. Русская Церковь в 1970-80 годы. Патриарх Пимен. Тысячелетие Крещения Руси. Поместный Собор 1990 года. Избрание Святейшего Патриарха Алексия II. Русская Церковь при патриархе Алексии II. Архиерейский Собор 2000 года. Поместный собор 2009 года. Избрание Святейшего Патриарха Кирилла.
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