РЕЗОЛЮЦИЯ 
областной научно-практической конференции «Культурно-исторические и православные традиции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения»
28 апреля 2014 г., Тула
Министерство образования Тульской области, Государственное образовательное учреждение дополнительного образования Тульской области «Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Тульской области» и Тульское региональное отделение общероссийского общественного движения «Народный фронт "За Россию"» 28 апреля 2014 года провели областную научно-практическую конференцию «Культурно-исторические и православные традиции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения». В работе конференции приняли участие 200 человек, в том числе представители министерства образования Тульской области и департамента образования министерства образования Тульской области, научные работники, специалисты органов местного самоуправления осуществляющие управление в сфере образования, руководители образовательных организаций Тульской области, учителя-предметники, учителя начальных классов, педагоги дошкольных образовательных организаций, педагоги дополнительного образования детей, руководители, специалисты и методисты муниципальных методических служб.

Участники областной научно-практической конференции «Культурно- исторические и православные традиции духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения», заслушав и обсудив доклады, отметили что духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения в образовательном пространстве Тульской области осуществляется в соответствии с действующим законодательством в процессе постоянного взаимодействия образовательной системы с организациями культуры, Русской Православной Церкви и всех заинтересованных ведомств и общественных организаций. Воспитание подрастающего поколения — важнейший приоритет государственной политики, именно поэтому образовательные организации являются центрами совместной воспитательной деятельности школы, семьи и общественных организаций. Участники научно-практической конференции отметили, что в культурно- образовательном пространстве Тульской области проводится большая работа по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения.

Вместе с тем, происходящие сегодня в стране политические и социально- экономические изменения оказали серьезное влияние на все стороны жизни и деятельности людей. Сформировались новые установки, появились непривычные критерии оценок тех или иных явлений, процессов. Это привело к изменению ценностных ориентаций молодежи. Размытость понятий «долг», «честь». «духовность» вносит свой негативный вклад в морально-психологическое состояние подрастающего поколения.
Участники конференции пришли к выводам, что развитие, лишенное своего духовно-нравственного и культурного содержания, становится бессмысленным. В культуре, нравственности заложен источник нашего прогресса и творческого развития.

В Тульской области имеется богатейшее историко-культурное наследие, включающее в себя традиционные виды ремесел и промыслов. В области действуют 4 музея федерального значения: Государственный мемориальный и природный заповедник «Музей-усадьба "Ясная Поляна"», Государственный военно-исторический и природный заповедник «Куликово поле», Государственный мемориальный и историко-художественный и природный музей-заповедник В.Д. Поленова, Тульский государственный музей оружия, а также 30 музеев областного значения. Всего на территории находится свыше 900 памятников истории и культуры. Это наследие является нашей духовной ценностью, мощнейшим фактором духовно-нравственного становления подрастающего поколения.

Ежегодные циклы музейных уроков, исследовательская деятельность учащихся, краеведческие конкурсы и конференции - всё это содействует единению со своей Родиной, её историей и культурой, воспитывает чувство долга и патриотизма.

В Тульской области немало памятников и православной культуры, которые восстанавливаются, сохраняются и почитаются. Роль православия для русского человека в формировании лучших его черт характера - неоценима. Без понимания христианских традиций невозможно осмысление многих произведений искусства. Соработничество государства и православной Церкви оказывает благотворное влияние на духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. Изучение курса «Основы религиозных культур и светской этики» (далее - ОРКСЭ) в образовательных организациях стало основным стержнем духовно-нравственного воспитания школьника.

Участники конференции отметили, что в Тульской области создана нормативно-правовая база изучения курса ОРКСЭ; обеспечено получение всеми общеобразовательными организациями в полном объеме учебно-методического обеспечения курса; организуется и проводится мониторинг условий преподавания предмета ОРКСЭ, мнений родительской и педагогической общественности; организовано сотрудничество и взаимодействие с религиозными организациями, освещается ход ведения комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» на сайте ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО» (далее - Институт) и в средствах массовой информации. Участники конференции считают, что одной из важных составляющих процесса ведения курса ОРКСЭ стало проведение повышения квалификации педагогов на базе Института. Под эгидой министерства образования Тульской области Институт проводит региональный этап Всероссийской олимпиады школьников по курсу «Основы православной культуры».

Задачи воспитания нравственности, помощи учащимся в осмыслении духовных ориентиров жизни стоят перед каждым педагогом, который решает их в меру своей профессиональной компетентности и личного мировоззренческого самоопределения. Однако заметный социально-культурный эффект эта деятельность может дать только при условии наличия единых методологических основ и согласованного мировоззренческого содержания всех институтов воспитания: школы, центров внешкольной деятельности, детского сада, семьи и церкви.

Скоординированные действия всех заинтересованных сторон создадут благоприятные условия для сотрудничества на качественно новом уровне всех образовательных структур в деле приобщения подрастающего поколения к отечественным культурным традициям.

По результатам работы участники конференции рекомендуют:
ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО»
1.
Считать одним из приоритетных направлений деятельности научно- методическое, организационно-практическое, психолого-педагогическое сопровождение образовательных организаций в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения через систему повышения квалификации педагогов с использованием дистанционных технологий, электронных образовательных ресурсов, возможностей стажировочных и базовых площадок, тьютеров, авторских коллективов различных УМК, издательств, сетевого взаимодействия образовательных организаций, муниципальных методических служб и Института в межкурсовой период.

2.
Содействовать созданию единого информационного пространства региональной системы образования с целью научно-методической поддержки образовательных организаций в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

3.
Транслировать опыт работы базовых площадок Института по духовно- нравственному воспитанию и образованию подрастающего поколения через организацию и проведение региональных педагогических мастерских, мастер-классов и практических семинаров.

4.
Разработать методические рекомендации для дошкольных образовательных организаций Тульской области по формированию основ православной культуры у детей дошкольного возраста.
Образовательным организациям Тульской области, муниципальным

методическим службам
1. Популяризировать современные практико-ориентированные технологии духовно-нравственного воспитания и образования подрастающего поколения, опираясь на опыт работы базовых площадок Института и педагогов, преподающих курс ОРКСЭ.
2. Осуществлять методическую поддержку коллективам дошкольных образовательных организаций по духовно-нравственному воспитанию и образованию подрастающего поколения.

3. Повышать статус внеурочной деятельности в решении актуальных проблем духовно-нравственного воспитания и образования подрастающего поколения.


