РЕКОМЕНДАЦИИ

IX (XVII) региональных Рождественских образовательных чтений

«Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси»

г. Тула, 9 декабря 2014 г.

8-9 декабря 2014 года состоялись IX (XVII) региональные Рождественские образовательные чтения «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси». В Рождественских чтениях приняли участие губернатор Тульской области В.С. Груздев, митрополит Тульский и Ефремовский Алексий, епископ Белевский и Алексинский Серафим, руководители органов исполнительной и законодательной власти Тульской области, территориальных управлений федеральных органов власти, органов местного самоуправления, образовательных организаций, священнослужители, научные и педагогические работники, студенты вузов области, представители общественности.

Участники Образовательных чтений обсудили проблемы духовно-нравственного воспитания и развития детей и молодежи в современном культурно-историческом аспекте, отметив, что перед Россией стоит приоритетная задача сохранения единого культурного пространства, православных традиций и духовно-нравственных ценностей для современного мира. Значимость этой проблемы подчеркнул Президент Российской Федерации В.В. Путин на заседании клуба «Валдай», отметив, что формирование гражданской идентичности на основе общих ценностей, патриотического сознания, гражданской ответственности и солидарности, уважения к закону, сопричастности к судьбе Родины без потери связи со своими этническими, религиозными корнями - необходимое условие сохранения единства страны.

Высказанная на государственном уровне позиция актуализирует проблему духовно-нравственного воспитания личности, что особенно значимо в Год культуры.

Цивилизационный выбор пути, определенный еще князем Владимиром и упроченный деятельностью последующих поколений великих россиян, отразился в богатейшем культурном наследии страны. На протяжении всей российской истории культура, концентрируя духовный опыт нации, обеспечивала единство многонационального народа России, во многом определяла ее влияние в мире. И сегодня Россия - государство, создавшее великую культуру, с огромным воспитательным потенциалом, ориентированное на формирование нравственной, самостоятельно мыслящей, творческой, ответственной личности.

Целью работы Чтений было определение современных подходов к созданию и развитию системы духовно-нравственного воспитания в культурном контексте России и региона.

В ходе дискуссии на секциях рассматривались следующие вопросы:

• Проблемы и перспективы взаимодействия органов государственной власти, Церкви и социальных институтов в формировании и становлении личности гражданина России.

· Особенности православного просвещения и духовно-нравственного воспитания в системе церковного и светского образования.

· Ресурсный потенциал культурно-образовательной среды региона в формировании национальной идентичности современной личности.

· Механизмы реализации научного и образовательного потенциала профессиональной школы в формировании нового поколения России.

· Пути формирования духовно-нравственных ценностей личности в современной школе: опыт, проблемы, перспективы.

· Актуальные проблемы развития профессиональных компетенций педагога в области духовно-нравственного воспитания.

Кроме того, участниками Чтений были определены актуальные направления формирования и развития открытой образовательной среды, такие как:

· развитие сетевого социального партнёрства между образовательными организациями, органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования, общественными, религиозными организациями, учреждениями культуры, спорта и другими заинтересованными сторонами;

· определение роли и места религиозной культуры в контексте светского образования;

· использование ресурсного потенциала региона в формировании национальной идентичности современной личности;

· обеспечение качественной профессиональной подготовки специалистов, преподающих дисциплины духовно-нравственной и религиозно-культурологической направленности;

· программно-методическое сопровождение процесса духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.

Участники IX (XVII) региональных Рождественских образовательных чтений, рассматривая социально-педагогическое партнерство образовательных организаций, Русской Православной Церкви, учреждений культуры и общественности как приоритет государственной политики в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи рекомендуют:

Органам исполнительной власти Тульской области в сфере образования, культуры, здравоохранения, социального развития, молодежной политики:
- совершенствовать и развивать формы взаимодействия с Тульской и Белевской епархиями Русской Православной Церкви по решению вопросов духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

- инициировать создание и реализацию концепций, проектов и программ в области духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

- продолжить конструктивный диалог представителей государственной власти, науки, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, образовательных организаций по вопросам разработки и обеспечения системы непрерывного духовного образования;

- совершенствовать совместную работу по сохранению наследия русской культуры и культур всех народов России как универсальной ценности, определяющей самобытность и жизнеспособность российского народа;

- активизировать использование возможностей грантовой поддержки социально-значимых проектов и программ в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.

Министерству образования Тульской области:

- обеспечить реализацию подпрограммы «Организация духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в Тульской области» государственной программы Тульской области «Развитие образования и архивного дела в Тульской области»;
- поддерживать инициативы по формированию регионального компонента в системе духовно-нравственного просвещения и образования для реализации творческого потенциала обучающихся в духовной и предметно-продуктивной деятельности на основе использования ресурсов культурно-образовательной среды;
- поддерживать разработку авторских программ, распространение позитивных практик освоения культурного наследия и духовных традиций региона;

- обеспечить реализацию комплексного и систематического информационного сопровождения процесса духовно-нравственного воспитания детей и молодежи посредством региональных информационных ресурсов и сети Интернет.

Органам местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования:
- продолжить разработку и реализацию муниципальных проектов и программ в области духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

- обеспечить конструктивное взаимодействие с религиозными организациями Русской Православной Церкви по вопросам духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в соответствии с компетенцией, в рамках действующего законодательства.

Государственному образовательному учреждению дополнительного профессионального образования Тульской области «Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Тульской области»:

- продолжить реализацию плана совместной деятельности ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО», Тульской и Белевской епархий Русской Православной Церкви в рамках соглашения о сотрудничестве;

- совершенствовать дополнительные профессиональные программы повышения квалификации педагогов, направленных на изучение православных традиций России, подготовку педагогических работников к проектированию и реализации программ духовно-нравственного развития и воспитания;
- развивать систему повышения квалификации педагогических работников образовательных организаций через освоение современных эффективных форм, методов и технологий образовательной деятельности, включая сетевые проекты и дистанционные курсы;

- продолжить развитие профессиональной компетенции преподавателей курса «Основы религиозных культур и светской этики» в рамках курсовой и внекурсовой подготовки;

- осуществлять мониторинг преподавания курса «Основы религиозных культур и светской этики», реализации программ и проектов духовно-нравственного воспитания детей и молодежи с целью создания регионального банка данных наиболее эффективных систем;

- обеспечить работу ежегодного круглого стола, посвященного проблемам духовно-нравственного воспитания и развития личности в рамках проведения Рождественских образовательных чтений.

Образовательным организациям Тульской области:

- продолжить преподавание комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»;

- активизировать разработку и реализацию проектов и программ духовно-нравственного воспитания детей и молодежи с учетом результатов мониторинга духовно-нравственной воспитанности обучающихся, потребностей детей и родителей (законных представителей) в освоении программ духовно-нравственной направленности;

- активизировать исследовательскую деятельность студентов, аспирантов, соискателей, педагогов-практиков по проблеме оценки качества духовно-нравственного воспитания и развития личности;

- развивать формы взаимодействия и сотрудничества всех субъектов образовательного процесса и представителей духовенства в рамках организации исследовательской деятельности в области православного краеведения, изучения культурно-исторических традиций малой Родины;

- максимально использовать положительный опыт работы по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи в образовательных организациях Тульской области.

Благочиниям, приходам, воскресным школам Тульской и Белевской епархий Русской Православной Церкви:

- содействовать образовательным организациям Тульской области в реализации задач духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

- совершенствовать и развивать формы проведения мероприятий духовно-нравственной направленности в рамках взаимодействия образовательных организаций и Тульской и Белевской епархий Русской Православной Церкви;

- оказывать просветительскую помощь родителям в выборе форм православного воспитания детей.

Всем институтам гражданского общества – выявлять, хранить и преумножать культурно-исторические традиции и духовно-нравственные ценности России с целью формирования у подрастающего поколения национальной идентичности личности.  

По мнению участников Образовательных чтений, сформулированные предложения будут способствовать совершенствованию системы духовно-нравственного воспитания, ориентированного на формирование гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, обусловленное цивилизационным выбором князя Владимира. Участники Чтений акцентируют внимание на том, что проблема духовно-нравственного воспитания приобретает особое значение, поскольку диалог культур в условиях поликультурного мира является перспективной предпосылкой для формирования и укрепления духовных ценностей.
