РЕКОМЕНДАЦИИ

ХII областных Рождественских 
образовательных чтений

«Нравственные ценности и будущее человечества»
г. Тула и Тульская область, 6 декабря 2017 года
6 декабря 2017 года в г. Туле состоялось пленарное заседание    ХII областных Рождественских образовательных чтений «Нравственные ценности и будущее человечества».
В пленарном заседании приняли участие Губернатор Тульской области А.Г. Дюмин, митрополит Тульский и Ефремовский Алексий, епископ Белевский и Алексинский Серафим, председатель Тульской областной Думы С.А. Харитонов, представители правительства Тульской области, Тульской област ной Думы, законодательных и исполнительных органов государственной власти Тульской области, органов местного самоуправления, образовательных организаций; священнослужители, научные работники, представители общественности.

Нравственные ценности всегда занимали особое место в сознании людей. Они проходят красной нитью через все религиозные учения и поныне являются предметом изучения многих наук. Нравственные ценности аккумулируют в себе основу принятых в обществе способов поведения и являются важнейшим ресурсом общества. Без ценностных ориентиров, духовно-нравственных идеалов ни одно общество не может существовать, размыто будущее человечества. По мнению Патриарха Кирилла, «нравственность есть условие выживания человеческой цивилизации, – не больше и не меньше».

В условиях сложившегося социально-психологического, социально-нравственного и духовного состояния российского общества важным является продуманная и целенаправленная государственная политика в области формирования нравственных ценностей. Эта политика должна быть частью единой стратегии изменений жизни общества, включающих в себя позитивные социальные изменения в области культуры, образования и воспитания. По мнению академика Дмитрия Сергеевича Лихачева, «Средняя школа должна воспитывать человека, способного осваивать новую профессию, быть достаточно способным к различным профессиям и быть прежде всего нравственным. Ибо нравственная основа – это главное, что определяет жизнеспособность общества: экономическую, государственную, творческую. Без нравственной основы не действуют законы экономики и государства…». 
Отрицательные явления, которые мы наблюдаем в детской и молодежной среде, связаны не только с недостатками организации воспитательного процесса в семье и образовательной организации, но и с последствиями негативной социализации. К серьезным социальным вызовам, которые стоят перед воспитанием, относятся: рост националистических, ксенофобских настроений; экстремистских проявлений у подрастающего поколения; возникновение новых проблем взаимодействия различных этнокультур; интенсификация процессов миграции; стремительное развитие потребительского общества; возрастание роли СМИ, «информационные войны»; активизация влияния агрессивных ветвей религии в обществе, интенсивное развитие транснационального образования и другие. В этих условиях возрастает ответственность всех социальных институтов, семьи, школы, церкви в сложном нравственном воспитании подрастающего поколения.
«Все больше людей смотрит на Россию как на ориентир незыблемых традиционных ценностей, здравого человеческого бытия. Убежден, чтобы достойно ответить на вызовы будущего мы должны отстаивать справедливость, истину, правду, сохранить свою самобытность и идентичность, опираться на нашу культуру, историю, духовную ценностную основу. Идти вперед, впитывая все новое и передовое и оставаться Россией навсегда», — заявил российский президент, выступая на Архиерейском соборе в Москве.
Будущее любого народа зависит прежде всего от того, насколько подрастающее поколение усвоит и сбережет духовно-нравственные ценности и традиции народа. Для современной России, находящейся на сложном этапе своего развития, это вдвойне актуально. Поставленные проблемы определили содержание докладов и ход дискуссий участников ХII областных Рождественских образовательных чтений, которые были заслушаны в рамках проведения совместных секционных заседаний благочиний и образовательных организаций, а также пленарных заседаний Тульской и Белевской епархий и организованных под их началом секций. В ходе работы секций и пленарных заседаний прошло традиционное торжественное награждение победителей регионального этапа конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» и победителей и призеров регионального этапа международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира».

Анализ и осмысление участниками Рождественских образовательных чтений вопросов, связанных с духовно-нравственным воспитанием подрастающего поколения, привели к обсуждению обширного круга современных педагогических проблем, среди которых:

· расширение возможностей взаимодействия государственных органов и социальных институтов с представителями православных организаций в целях сохранения традиций отечественной культуры, воспитания у подрастающего поколения духовно-нравственных ценностей; 
· приобщение к культурно-историческому наследию Тульского региона, способствующего формированию ценностного отношения к традициям и обычаям родного края;

· расширение содержания, форм и технологий духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, базирующихся на гуманистических ценностях и учитывающих возрастные особенности обучающихся и воспитанников, их образовательные потребности, творческие возможности и реалии сложного социума;
· расширение форм сотрудничества родителей (законных представителей), ребенка и педагога в сохранении, формировании и развитии семейных ценностей;
· профессиональное развитие педагогов в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в современных условиях, включая педагогов, преподающих курс «Основы религиозных культур и светской этики», реализующих предметный блок «Основы духовно-нравственной культуры народов России»;
Было отмечено, что проведение ежегодных образовательных чтений способствует выявлению и распространению лучшего педагогического опыта в решении актуальных проблем духовного воспитания детей и молодежи, развития их нравственного потенциала и дальнейшего самосовершенствования.

Участники образовательных чтений выражают уверенность в том, что эффективность решения задач духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения во многом определяется тесным взаимодействием государственной власти и Церкви, образовательных и религиозных организаций, муниципальных образований и благочиний при создании единой «культурно-образовательной среды» региона.

Участники ХII областных Рождественских образовательных чтений, рассматривая социально-педагогическое партнерство образовательных организаций, Русской Православной Церкви, учреждений культуры и общественности как приоритет государственной политики в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, рекомендуют:

Органам исполнительной власти Тульской области в сфере образования, культуры, здравоохранения, социального развития, молодежной политики:

· на основе принципов диалога, партнерства и сотрудничества развивать формы взаимодействия с Тульской и Белевской епархиями Русской Православной Церкви в целях сохранения в обществе духовных и культурных традиций, нравственных идеалов и ценностей;

· совершенствовать систему непрерывного духовного образования, способствующую поддержанию атмосферы гражданского мира и согласия на территории Тульской области, позволяющую предотвратить распространение идей религиозного экстремизма и радикализма;

· развивать возможности включения всех субъектов образовательного процесса, культурной среды и представителей православия в организацию исследовательской деятельности по изучению историко-церковного краеведения, культурно-исторических традиций родного края;

· инициировать разработку и реализацию концепций, социальных проектов и волонтерских программ в области духовно-нравственного воспитания детей и молодежи; направленных на поддержку семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, детей-сирот, людей, страдающих разными формами зависимости;

· активнее использовать потенциал молодежных движений, объединений и общественных организаций, привлекая их к обсуждению проблем духовно-нравственного воспитания, пропаганде здорового образа жизни, культуры семейных отношений; поддерживая инициативы молодежных движений в грантовой и проектной деятельности;
· обеспечить грантовую поддержку социально значимых проектов и программ в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.

Министерству образования Тульской области:

· обеспечить в современном образовательном пространстве трансляцию базовых национальных ценностей, хранимых в социально-исторических, культурных, семейных традициях многонационального народа России;
· в ходе реализации федеральных государственных образовательных стандартов на основе синтеза православной и светской педагогики обеспечить преемственность духовно-нравственного воспитания в образовательных организациях всех видов и типов, от детского сада до вуза;

· содействовать распространению философско-педагогического наследия и лучшего современного педагогического опыта региона в системе духовно-нравственного воспитания, формирования у детей и молодежи активной гражданской позиции;
· всемерно способствовать проведению молодежных слетов, образовательных форумов и профильных лагерей, позволяющих развивать творческий потенциал детей и молодежи в духовной и предметно-продуктивной деятельности; 

· обеспечить информационное сопровождение процесса духовно-нравственного воспитания детей и молодежи посредством региональных информационных ресурсов и сети Интернет.

Органам местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования:

· продолжить реализацию муниципальных проектов и программ в области духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

· совершенствовать систему методического сопровождения преподавания курса «Основы православной культуры», интегрируя опыт специалистов православной и светской педагогики;

· разработать план мероприятий по привлечению детей и родителей к участию в творческих, научно-исследовательских мероприятиях духовно-нравственной направленности, к изучению и сохранению православно-исторического наследия Тульского края;

· развивать подходы, формы, технологии взаимодействия органов управления образованием с общественными организациями, а также средствами массовой информации в целях освещения опыта духовно-нравственного просвещения и образования;
· разработать программу конструктивного взаимодействия с религиозными организациями Русской Православной Церкви по вопросам духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в рамках действующего законодательства.

Государственному образовательному учреждению дополнительного профессионального образования Тульской области «Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Тульской области»:

· продолжить реализацию плана совместной деятельности ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО», Тульской и Белевской епархий Русской Православной Церкви в рамках соглашения о сотрудничестве;
· осуществлять мониторинг реализации курса «Основы религиозных культур и светской этики», предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в образовательных организациях Тульской области;

· содействовать повышению профессиональной компетентности педагогических работников образовательных организаций по вопросам духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в рамках курсовой и внекурсовой подготовки;

· совершенствовать и развивать формы сотрудничества ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО», образовательных и религиозных организаций, способствующих возрождению и развитию духовных традиций, формированию у детей и молодежи уважительного отношения к традициям и истории страны;

· обеспечить поддержку в разработке и реализации интегративных программ и проектов духовно-нравственного воспитания детей и молодежи с опорой на инновационный опыт образовательных организаций Тульской области – базовых площадок ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО»;

· продолжить пополнение банка конкурсных работ победителей и призеров конкурсов «За нравственный подвиг учителя», «Православная инициатива», инновационных программ и проектов духовно-нравственной направленности  и т. п.

Образовательным организациям Тульской области:
· продолжить преподавание комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» и реализацию предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России», обеспечивая преемственность на разных этапах обучения;

· стимулировать участие школьников и молодежи в социально значимой деятельности – проектах, благотворительных акциях, патриотических мероприятиях, конкурсах духовно-нравственной направленности; 
· расширять практику организации исследовательской деятельности школьников и студентов в области православного краеведения, изучения культурно-исторических традиций малой Родины, в том числе совместно с краеведческими музеями, с опорой на духовно-нравственные основы организации исследовательской и проектной деятельности обучающихся;
· обеспечить психолого-педагогическое сопровождение процесса духовно-нравственного воспитания и помощь родителям в выборе форм духовно-нравственного развития и воспитания личности ребенка, в сохранении и развитии традиционных семейных ценностей, которые неразрывно связаны с нравственными идеалами;
· развивать формы взаимодействия и сотрудничества всех субъектов образовательного процесса и представителей духовенства в рамках профилактики религиозного экстремизма, воспитания толерантности у подрастающего поколения;
· создавать и развивать воспитывающий школьный уклад (отношений защищенности, доброжелательности, дружности) на основе событий (эмоционально и ценностно насыщенных коллективных дел, акций, организуемых ситуаций школьной жизни), соответствующих социальным ценностям, на которые с учетом своих особенностей и традиций ориентируется школа;
· максимально использовать положительный опыт работы по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи в образовательных организациях Тульской области.

Благочиниям, приходам, воскресным школам и учебно-воспитательным группам Тульской и Белевской епархий Русской Православной Церкви:
· развивать формы взаимодействия и сотрудничества с образовательными организациями Тульской области в реализации задач духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;

· развивать экскурсионные и паломнические формы воспитательной деятельности среди обучающихся образовательных организаций;

· оказывать просветительскую помощь в выборе форм православного воспитания детей;

· продолжить работу по духовному просвещению воспитанников в воскресных школах и учебно-воспитательных группах Тульской и Белевской епархий Русской Православной Церкви;

· стимулировать участие педагогов, школьников и молодежи в творческих конкурсах и олимпиадах, которые проводятся при поддержке Русской Православной Церкви.

По мнению участников ХII областных Рождественских образовательных чтений «Нравственные ценности и будущее человечества», сформулированные предложения будут способствовать духовно-нравственному воспитанию гражданина России, которое является ключевым фактором развития страны, обеспечения духовного единства народа и объединяющих его моральных ценностей, политической и экономической стабильности.
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