СЛАЙД 1
Повышение квалификации педагогических работников
в области духовно-нравственного воспитания обучающихся

Ваше Высокопреосвященство, уважаемые участники, организаторы, гости форума.

Основные стратегические документы федерального уровня (Национальная Доктрина образования в РФ до 2025 г., национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», государственные образовательные стандарты второго поколения) одной из основополагающих провозглашают идею возрождения духовно-нравственного начала в образовании, просвещения детей и молодежи.
Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Тульской области на протяжении ряда лет решает задачу обеспечения духовно-нравственного воспитания и развития личности обучающихся посредством осуществления повышения квалификации и научно-методического сопровождения деятельности педагогических работников.
Лаборатория «Духовные традиции русской культуры» (СЛАЙД 2) на протяжении ряда лет осуществляет поддержку образовательных инициатив и внедрения инновационных подходов в области преподавания курсов духовно-нравственной направленности на основе традиций православия. 

В целях совершенствования работы по данному направлению в 2011 году создан центр развития духовно-нравственной культуры, деятельность которого связана с введением в этом учебном году курса «Основы религиозных культур и светской этики».  
Подчеркнем, что проблема духовно-нравственного воспитания обучающихся сегодня разрабатывается консолидированными усилиями всех структурных подразделений института (СЛАЙД 3), являясь одним из приоритетных направлений его развития. Это яркий пример интеграции образовательной деятельности с другими – научно-методической, мониторинговой, экспертно-аналитической, консультационной. СЛАЙД 4
Рассматривая социально-педагогическое партнерство учреждений образования и Русской Православной Церкви как приоритет государственной политики в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, в 2010 году институт заключил соглашение о сотрудничестве с Тульской Епархией.   

В рамках сотрудничества, под эгидой министерства образования и культуры Тульской области институтом решались следующие задачи. 
Прежде всего, организация и осуществление повышения квалификации учителей (СЛАЙД 5). Так, за прошедшие 3 академических года по программе «Актуальные вопросы преподавания курса «Основы православной культуры» обучены более трехсот педагогов. В данный момент работают группы, насчитывающие порядка шестидесяти учителей. 
Практика показывает, что задачи воспитания нравственности, помощи учащимся в осмыслении духовных ориентиров жизни стоят перед каждым педагогом, который решает их в меру своей профессиональной компетентности и личного мировоззренческого самоопределения. Однако заметный социально-культурный эффект эта деятельность может дать только при условии единых методологических основ и согласованного мировоззренческого содержания. 
Актуальность решения задачи теоретико-методологической, содержательной и организационно-педагогической разработки инновационной образовательной области «Духовно-нравственная культура» детерминировала (определила) развитие сети базовых площадок (СЛАЙД 6), работающих под научно-методическим руководством лаборатории «Духовные традиции русской культуры». Сегодня проводниками идей в области духовно-нравственного развития личности   являются 54 образовательных учреждения, в том числе дошкольные. В большинстве из них преподаются предметы духовно-нравственной направленности во всех параллелях, реализуя тем самым принцип непрерывности образования. 
Традиционно институт участвует в организации и проведении данного форума. СЛАЙД 7  В рамках Рождественских чтений на протяжении ряда лет на базе ИПК организовывалась секция преподавателей учреждений профессионального образования. Значимо, что в ее работе принимают участие не только преподаватели, но и студенты и аспиранты, что способствует реализации принципа непрерывности профессионального развития педагогических кадров в области духовно-нравственного воспитания в регионе. Выражаем глубокую признательность нашим партнерам – ведущим вузам (ТулГУ, ТГПУ им. Л.Н. Толстого, Тульского института экономики и информатики), учреждениям начального и среднего профессионального образования за продуктивное сотрудничество. 

Также вошло в традицию ежегодно собирать в институте за круглым столом представителей базовых площадок, священнослужителей, общественности СЛАЙД 8. В этом году круглый стол по проблеме «Воспитание нравственности на основе православных традиций русской культуры» вошел в программу Рождественских чтений.
Одним из приоритетов в деятельности института является развитие конкурсного движения, культивирование творческого потенциала не только педагогов, но и обучающихся. В этом контексте можно выделить подготовку и сопровождение участников конкурса «За нравственный подвиг учителя», СЛАЙД 9,  а также участие в организации и проведении регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по курсу «Основы православной культуры» (совместно с усилиями кафедры воспитания и дополнительного образования детей, кафедры гуманитарного образования). 

С целью создания основы для принятия управленческих решений второй год осуществляется мониторинг состояния системы духовно-нравственного воспитания в регионе. Аналитический обзор результатов мы представляли на V Рождественских чтениях. В этом году перед нами стояла задача оценить степень готовности области к введению курса ОРКСЭ. 
СЛАЙД 10
Можно констатировать, что большинство учащихся и их родителей  отдали предпочтение изучению модуля «Основы православной культуры».
Говоря об отношении к предмету в целом (СЛАЙД 11), нужно заметить, что более 40 % родителей считают данный курс необходимым, в то же время такое же количество родителей не определились с оценкой. Это свидетельствует о необходимости усиления информационно-просветительской работы в школах.
Понимая, что преподавание курса предполагает компетентность учителя по всем модулям, нами разработана программа повышения квалификации, учитывающая образовательные потребности педагогов. Тьюторы ИПК обучены в Москве; инициирована работа по организации повышения квалификации педагогов Тульской области, осуществляется оперативный консалтинг по вопросам введения курса в муниципалитетах. Главная задача – оказание помощи педагогам по вопросам методики преподавания ОРКСЭ.

СЛАЙД 12 
Все перечисленные мероприятия немыслимы без координирующего начала нашего учредителя – министерства образования и культуры Тульской области – и соработнического участия отдела религиозного образования и катехизации Тульской Епархии, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, муниципальных методических служб, вузов, иных образовательных учреждений, организаций смежных с образованием секторов.

Выражаем искреннюю признательность всем партнерам и надежду на то, что скоординированные действия всех заинтересованных сторон создадут благоприятные условия для сотрудничества на качественно новом уровне всех образовательных структур в деле приобщения подрастающего поколения к отечественным культурным традициям.  
Благодарю за внимание!
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